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Мирошниченко Марія Іванівна 
старший викладач 

 Одеський державний екологічний університет 

 

Останнім часом в усьому світі з’явився підвищений інтерес до етикету. Адже 

етикет має виняткову роль у становленні та функціонуванні всієї системи 

культури певного народу. Феномен людського спілкування є явищем складним. 

У ньому міцно переплетені соціальні, психологічні та мовні чинники. 

Комунікативна функція мови є основною. Тим часом, саме мовні характеристики 

акту комунікації вивчені ще не цілком достатньо.  

Зараз, коли українська мова є державною, особливої ваги набуває знання 

історії рідної культури, важливою складовою якої є етикет спілкування. 

З’явилася необхідність наголосити на збереженні й стабілізації традиційних 

мовно-етикетних елементів. Аналіз епістолярію дає можливість простежити, як 

у текстах листів збігаються мовні лінії суто комунікативної і соціокультурної 

ситуацій, тобто коли одночасно постає носій живої мови і художник слова. 

 Метою дослідження було вивчення лексичних засобів вираження 

мовленнєвого етикету, визначення суто комунікативної та особистісної ліній в 

епістолярній спадщині Лесі Українки.   

Матеріалом для дослідження були листи Лесі Українки, які в зібранні 

творів у 12-ти томах складають 10-12-й томи. Об’єктом дослідження стали 

етикетні формули, вилучені методом суцільної вибірки з листів письменниці.  

Питання мовленнєвого етикету епістолярної спадщини Лесі Українки можна 

розглядати, як  рівень культури всього українського народу. Адже мовна 

поведінка людини, без сумніву, пов’язана із загальною культурою народу, 

етнопсихологічними рисами, народними традиціями. 

Залежно від адресата, листи поетеси поділяються на три види: родинні, 

дружні, офіційні: «Дорогий пане товаришу, коли Ви дозволяєте себе так 

називати, то я з охотою готова» ([2, 11] – до І.Я. Франка); «Шановний друже! 

Я таки позволю собі все Вас так називати» ([2, 244] – до І.Я. Франка); «Люба 

мамочко! Хоч ти іронізуєш над сим виразом в наших листах, але я скажу тобі, 

що пишу завжди од щирого серця, а не для лицемірства та облесливості» ([1, 

193] – до матері).  

Слід відзначити використання Лесею таких лексем як пане, добродію, 

товаришу.: «Високоповажний пане!»[1,67]; «Вельмиповажний добродію!» [1, 

77]. Це мовні формули, які визначають специфіку національного етикету. 

Характер взаємин письменниці з адресатами легко простежити через 

формули звертання.  

З часом змінювалась загальна тональність листів, а водночас формули 

мовного етикету. Так, в листах до М.І. Павлика формула звертання в перших 
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листах – “Вельмишановний добродію!” [2, 77], «Високоповажний добродію» [2, 

80], а пізніше – «Шановний друже!» (майже завжди). І навпаки, до частини 

адресатів, зокрема, до матері, батька, дядька М.П. Драгоманова початкова 

формула мала лише кілька варіантів: «Любий дядьку!» [1, 62]; «Дорогий дядьку!» 

[1, 139]; «Люба мамочко!» (завжди). Використання жартівливих звертань 

вирізняють її листи до рідних: «Люба Кна-Кна!» [1, 87]; «Люба, мила Гусонько!» 

[2, 69]; «Любий Пуцю!» [2, 79]. Неповторність звертань досягається уживанням 

займенників, напр.: «Мій любий чорненький хтось!» [2, 322];  «Хтосічку мій 

дорогий та любий!» [3, 156]. Різноманітністю відзначаються формули при 

підтриманні контакту: подяка (“Дякую сердечно за вірші...” [2, 135]; «Спасибі 

за скору висилку грошей» [3, 247]), прохання («Тепер треба мені де об чім Вас 

просити» [1, 11], «Прошу вас хорошенько...» [ 3, 356]), вибачення («Вибачте, 

що я в свій час на Вашого листа не обізвалась…» [3, 381]), вітання («З Новим 

роком, з новим щастям!» [1, 127]), побажання («…бажаю Вам здоров’я і всього 

найкращого!» [1, 198]).  

Залежно від тональності усього листа добираються і прощальні формули. У 

офіційному спілкуванні: «Міцно стискаю Вашу руку» [2, 157], «Бувайте здорові» 

[1,  298]. Більшою варіативністю відрізняються формули прощання до 

найближчого оточення. Тут є такі оригінальні формули: «Бувай здорова, «душа 

звезды моей!» [2, 131], «Тим часом моє поважання і привіт!» [2, 358]. 

Отже, етикетні формули, якими послуговувалась Леся Українка, 

вирізняються, насамперед, орієнтацією на народне мовлення українців,  а також 

традиції мовного етикету, зокрема, обов’язковим є використання Кличного 

відмінка під час звертання (що зберігся лише в українській мові, наголошуючи 

на особливій важливості звертання для нашого народу). Глибинне знання 

народного етикету було визначальним у формуванні її власного мовленнєвого 

етикету. У її листах збереглася велика кількість варіантів етикетних формул, 

характерних різним говіркам України. Етикетні формули, що вживає Леся 

Українка, дуже близькі до національних зразків мовленнєвого пошанування, 

зокрема слова бувайте, прощайте, прощавайте, уклін Вам, у формулах прощань, 

вибачте, пробачте, простіть, прошу вибачити, не сердьтеся, у формулах 

вибачень, спасибі, дякую, прийміть подяку, у словах, з якими виражається 

вдячність. Особливо різноманітними в епістоляріях Лесі Українки є синонімічні 

ряди формул прохання: будь ласка, коли Ваша ласка, будьте ласкаві, просьба, 

вчини мені ласку, хочу попросити тощо. У листах письменниця виступає не лише 

як представник українського народу, знавець його звичаїв, але і як особистість, 

яка має право вільно користуватися своїми знаннями українського етикету та 

етикету інших народів, враховуючи власні уподобання, взаємини з адресатом та 

інші фактори. Тут ми бачимо, як перетинаються дві лінії: суто комунікативна й 

особистісна. Автор листа – особистість, яка має на собі відбиток культури 

народу, до якого вона належить. Леся Українка за допомогою базисного 

елемента культури (мови) реалізується передусім як особистість. 
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